

聚焦聚力

助解企业

急难愁盼

乐清 打造法治助企服务中心

周琳子 陈青 卢丛

当前,由于法律意识淡薄等产生的问题已经成了不少企业“成长的烦恼”。受限于企业规模,即使有合规意识,不少企业,特别是小微企业没能聘任专属的法律顾问,由公检法纪四个部门联合提供一站式法律服务的乐清市法治助企服务中心应运而生。

在位于乐清总部经济园的法治助企服务中心,敞开式的办案区域、透明的格子间、穿着便服的工作人员……与公检法部门严肃的形象不同,中心给人的第一印象是轻松舒适。

在这里,不仅有大部分企业都适用的代办联办、咨询纾困、知识产权保障等日常服务,还有企业所需的法务合规审查、共享法庭、流动律所等特需服务。

与其说这是一个跟“法律”打交道的联合办事部门,倒不如说是一个品类齐全的“法治助企超市”,提供各类服务项目,帮助企业实现“小事易事立即办、大事难事协调办、要事急事全力办”。以合同纠纷维权为例,过去企业需要分别跑多个部门,现在在中心可以一次性解决。

乐清市法治助企服务中心相关负责人赵家麟介绍,与其他地方助企服务中心不同,该中心在规划建设时转变思维,将审查前置。成员单位有乐清市纪委、市人民法院、市人民检察院、市公安局以及四大律所等,通过整合职能资源,中心集政务、警务、法务、事务等四大功用于一体,设乐商在线代办工作室、咨询纾困工作室、知产(商

密)保障工作室,组建警企众智反诈联盟、涉企法务指导联盟、网络安全技术联盟等3支个性化联盟队伍,汇集高水平的专家团队,帮助不同需求的企业,精准化解个体化难题。

“为更好服务企业,经侦大队全员入驻,为中心实体化运作提供强力保障。”赵家麟介绍,中心梳理整合全域各警种38项服务审批事项,同时搭建11087线上服务平台,为本土和异地乐商提供包括举报咨询案件受理、合同签约避雷体检、公私账户解冻申诉、民商在线诉讼执行等近20项服务企业举措,并开发“护企”电气知产犯罪感知模型,预警预测淘宝端在线销售假冒电气类产品线索,从坐等服务到主动预警,对假冒伪劣精准打击。

龙湾 当好服务企业的贴心人

李希赛 张银燕

近日,麦田光伏逆变器及储能设备生产基地项目在温州湾新区正式开工。该项目共占地535亩,建成后将成为麦田能源股份有限公司集生产办公、研发测试、综合配套等功能于一体的现代化、智能化产研基地。

短短几年,年轻的麦田能源发展势头迅猛,目前已有员工近2000人,年产值超20亿元,成为一家拥有温州总部与无锡、上海、武汉等多个研发中心的国际化绿色能源企业。随着二期项目的顺利开工,麦田能源将在提高研发创新与智能制造能力的基础上,为遍布全球的用户提供更加安全、稳定、高效的绿色清洁能源产品。

温州湾新区、龙湾区相关负责人表示,未来3年,温州湾新区、龙湾区将集中资源推动新能源产业链做大做强,打造具有千亿产值规模的锂电池研发与生产高地;未来5年,将加快形成完整新能源产业链,力争产业集群总产值超2000亿元,打造立足浙南、服务全国的新能源汽车动力与储能产业中心;在更远的未来,将努力成长为全球领先的新能源汽车动力、储能研发与制造中心基地。“我们会努力当好服务企业的‘贴心人’,切实为每一家企业排忧解难,全力推动项目早建成、早投产、早达效,让每一棵合作之树都沐浴阳光雨露,结出丰硕果实。”

近年来,温州湾新区、龙湾区

依托温州国家自创区核心区,国家级高新区、国家级经开区,省级新区等多重战略平台叠加优势,新兴产业规模不断壮大。特别是新能源产业驶入发展“快车道”,已初步形成以龙头企业为引领,以重大项目为支撑、以产业链协作为重点、以创新策源为驱动的集群发展格局。目前,该区拥有新能源产业规模以上企业124家,2022年新能源产业实现规上工业产值356.6亿元,动力及储能电池产业集群入选第二批省级“新星”产业集群培育名单,节能环保与新能源装备产业连续入选“浙江制造”省级特色产业集群核心区、协同区创建名单,呈现出蓬勃发展的良好态势。

平阳 酒类作坊生产提质增效

高炜

“你们快看,这一股小小的出水,就是最终的成品酒。”近日,在平阳新鹤白酒加工厂,酒厂负责人蔡明西指着设备出口,兴奋地向来访的客人作介绍。

蔡明西说,南雁荡山脉活水、万全平原优质大米,搭配平阳乌衣红釉,加上独特酿酒工艺,还有适宜的温度、湿度和降水,多方优势资源集于一体,孕育出平阳传统食品——农家烧白酒。如今,这不仅是可口美酒,更是致富酒。

据了解,该企业厂房原是农村

自有住房改建,布局不合理、生产条件简陋、环境脏乱差。平阳县市场监督管理局汇集多方资源要素,全面推进共富工坊建设,入企指导帮扶进行改造升级,从生产作坊选址、施工图纸设计到硬件设施选择再到成果验收等均全程跟进,量身定制整改方案。如今经过改造提升,企业旧貌换新颜,生产工艺流程不断优化,白酒质量得到保障,口碑也稳步提升,实现农民增收、企业增效的良好局面,走出了一条传统产业转化为富民业态的特色

发展道路。

据统计,平阳县现有白酒等酒类食品小作坊47家,主要产品为白酒、配制酒、黄酒等,全县白酒年产量1000余吨,产值超2000余万元。随着“广告助农”行动的开展,此类作坊如今逐渐展现“标准化、园区化、文旅化、阳光化”新面貌,曾经脏乱差的加工环境一去不返。另外,现代化全流程不锈钢制酒工艺的引入以及5S管理体系加持,更是让平阳白酒小作坊生产提质增效。

瓯海 落地首家执法助企加油站

陈瑶 陈丹 王艳琼

日前,温州首家执法助企加油站在瓯海瞿溪真皮大世界设立,进一步推动执法工作贴近企业、服务群众。

据介绍,该执法助企加油站与真皮大世界联合成立企业支部,不定期开展联席会议,下达省市文件精神、政策解读、法律法规等内容,上传企业问题和诉求。对各企业生产过程中普遍遇到的污染防治设施建设、噪声等急难愁盼问题

进行现场解答,并及时联系行业专家进行联合排查,查找分析问题根源,筛选升级改造方案,帮助企业解决疑难杂症,为企业寻求政策。

该执法助企加油站以便民服务为导向,更加充实大综合执法改革内容。通过“1+7”轮值制度,各站所轮流担任轮值队长轮值驻点,在执法助企加油站开展“最多跑一次”服务活动,针对企业碰到的营业执照、公共场所卫生许可证、不动产

证、排水许可证等办理方面的问题,以最快速度提供办证等服务。

执法助企加油站还定期邀请专业人员开展法律咨询、燃气安全等技能培训活动。针对企业在生产经营、合同管理、劳动用工等方面存在的法律问题,帮助企业分析法律需求和风险点,查找薄弱环节,提出法律建议。同时,该站点不定期开展技能培训活动,为企业高质量发展保驾护航。

龙港 推动涉企执法规范文明

林维芳

为进一步规范涉企行政执法检查行为,龙港市纪委监委加大涉企行政执法监督力度,成立涉企行政执法领域专项整治工作专班,开展涉企行政执法“1020”专项监督行动,督促建立行之有效的内部监督制约机制,推动涉企行政执法规范公正文明。

“我们联合市委政法委、市税务局等有关部门业务骨干组成专项监督检查组,同时发挥‘亲清直通车’联络站、营商环境效能监测点和特约监察员的监督‘探头’作

用,有效破解监督力量不足的难题。”涉企行政执法专项督查组负责人表示。

推动执法领域问题有效纠治,监督检查是关键。一方面龙港市纪委监委监督起底2022年以来涉企行政执法领域问题线索,对已了结问题线索进行“回头看”,对未办结及新受理问题线索集中力量及时督办,切实提升涉企行政执法领域问题线索办理质效;另一方面,专项督查组紧盯综合执法、市监等10个领域和20项涉企高频执法事项,

聚焦多头执法、随意执法、过度执法等突出问题,采取听取汇报、案件评审、实地考察等方式,对涉企重点领域执法、行政裁量权基准制度建立、“双随机、一公开”监管机制等情况开展督查。

“收到纪律检查建议书后,我们第一时间研究制定了整改方案及措施,积极开展自查自纠,深入排查廉政风险点,并针对性制定应对措施,建立完善防控体系,确保整改工作取得实效。”龙港市综合行政执法局有关负责人表示。